

FBS 亞眠生活電子報(一)

安頓起居

企管系四 張耘瑀



(亞眠一隅)

法國的景色相當優美，但要體驗法國之美前可得先灰頭土臉地處理安身立命的大問題。在這邊分享安頓時遇到的大小事，主要分述以下幾點：亞眠的交通、住宿報到、手機門號申請、銀行開戶、OFII 居留與房補問題、增添家當。

亞眠的交通：

由於亞眠是巴黎的衛星城鎮，因此從巴黎的北火車站(Gare du Nord)發車前往亞眠的班次很多，甚至在上下班的區段更是一個小時一班。車程時間約 70 分鐘。到了亞眠會從當地的北火車站(一樣也叫 Gare du Nord)出站。亞眠的商業區都集中在鎮中央，也就是出火車站往左手邊的遠處立刻可以看到的那一條主要商店步行街。如果住宿地點是在鎮中心，那麼生活便會非常方便，步行便可抵達所有地點。如果住宿地點是在較遙遠的地方，例如我就住到了離鎮中心 3.3 公里的一間青年公寓，或者是被 CROUS 安排在較遙遠的宿舍大樓，那便建議租個腳踏車。租腳踏車的地點在亞眠的地標 Perre Tour 高塔正下方，出北火車站的正對面即是 Perre Tour。請不要期待租車店的人會說英文，但他們的價目表貼的很明顯，比手畫腳一定能通，押金 150 元現金。

如果不租腳踏車，但是要到鎮內較遠的地方該怎麼辦呢？那便需要好好研究亞眠的公車系統。同樣是火車站出站後往左手邊找，有一個黃色旗子，很像諮詢處的，上面寫著 **Ametis** 的店便是他們的公車公司的服務台。裏頭擺滿各路線公車的時刻表，也會附上所有路線公車的路線圖、站名，非常方便查找。但請切記，亞眠的公車非常不準時，極度不可信賴。我沒有搭乘過其他地方的公車，但亞眠的公車可是令人不勝其擾。該如何「真的」知道公車何時出現呢？

1. 先用在火車站拿到的時刻表了解公車的起站和迄站。
2. 接著上網找到 www.ametis.fr 的官網(無英文)，在右手邊的欄位找到 **Votre Trajet sur mesure**(估計您的行程)，點選 **Trouver votre trajet**(尋找您的行程)。接著很直覺地輸入剛才找到的起站迄站，時間、日期，接下來點選 **Lancer la recherche**(開始查詢)，他便會幫你找到各種路線的組合。請盡量選擇不用轉車，或是轉車預留的時間較長的方法。亞眠的公車司機是很隨興不受時刻表控制的，遲到或是先走都有可能。
3. 最後一定要提前十分鐘以上到車站處，通常車站處還會有時刻表，極少數的車站處會有電子螢幕告訴你車子再過幾分鐘會到。這時候你便會注意到車站處的時刻表和火車站拿到的不一定一樣；該時刻表和上網查到的時間不一定一樣；甚至該時刻表和旁邊螢幕顯示的時間也不一定會一樣。

我自己感覺往越偏遠的地區，時刻表會越不準確，另外公車的班次其實也很少，舉例到我住的地方，公車一個一小時才來一班，且過八點就沒車了，整天跟著公車跑一定會被玩到發瘋，所以如果和我一樣住很遠的話，最好能夠自己租腳踏車。

住宿報到：

FBS 有安排學生大使在亞眠火車站接同學到宿舍，請務必跟著他們一起行動，因為他們會充當臨時翻譯，協助你辦理入住手續。我提前了三四天抵達，自己辦理青年公寓入住的時候，便第一次實實在在地了解到亞眠的英語有多麼不通。對方大概只聽得懂 **yes** 跟 **no** 而已吧。溝通之下著實痛苦，因此千萬不要太早抵達。

手機門號申請：

我是使用 **B&You** 網路申辦手機門號。推薦的理由是，這家電信一切作業流程都是網路申請，綁約解約都很方便，效率極高。我當時綁約後隔兩天 **SIM** 卡就寄來了，解約也一樣一鍵搞定。我在國外手機被小偷偷走後，還上網再要了一張免費的 **SIM** 卡。不過 **B&You** 一樣沒有英文網站，需搭配生活智慧和 **GOOGLE** 翻譯下單，但有鑑於到門市店員也不一定會說英文，我個人是覺得這樣更加省事。

銀行開戶：

FBS 和當地的法國興業銀行 **Société Générale(SG)**有著很好的關係，因此 SG 有專員可以協助你開戶，而這位專員是會說英文的！整個學期 SG 的服務還不錯，建議就別找其他家了。因為法國的銀行體系非常複雜，要辦理任何手續都必須預約，並指定找「幫你開戶的那位專員」處理，因為一切都是獨立作業，其他的人無法幫你。舉例來說，我最後要離開法國時想要把原戶頭裡的錢都領出來，但卻發現我一定得回到亞眠，我在巴黎的 SG 銀行是不能辦理提領所有的錢出來的。

OFII 居留與房補問題：

當時我拿著我的簽證給校方看的時候，對方告訴我，我的護照上面註明的狀況讓我不需要申請 OFII。這是好事，因為就不用抽時間去寄表格、參加體檢。但同時沒有 OFII 也代表我可能不能申請房補。學校的原話是：申請房補通常要看 OFII。我不需要 OFII，可是對方仍然會覺得我缺少這個文件，退回來要我補件。就算我寫信說明我不需要 OFII，對方也可能會不接受這個答案而駁回。由於申請 OFII 也非常複雜，而且我看許多交換生申請到最後也都石沉大海，所以建議短期的交換生在找房子的時候看價格可以忽略房補的因素，或者在國內拿到簽證時就先寄簽證影本給法國的學校，詢問是不是能夠申請房補。再者，因為不需要 OFII，使得我當時準備的法文出生證明也沒有用到。出生證明的翻譯最好是到駐法台北代表處申請辦理(在奧賽美術館附近，或者也可以寄信辦理)，在國內做的翻譯據代表處所稱很可能不被承認，如果有需要的話要再多留意。駐法台北代表處 申請文件證明：

<http://www.roc-taiwan.org/FR/ct.asp?xitem=81422&ctNode=519&mp=121>

增添家當：

亞眠有兩間主要的大賣場，分別是 **Auchen** 和大家最熟悉的 **Carrefour**。所以這兩間量販店都不在鎮中心，要分別前往位於小鎮以南以及以北的商場中心 (**Centre Commercial de Sud/ du Nord**)。雖然距離遙遠，但最便宜的家當一定都在這裡，剛到的時候可以去這兩個地方一次購足。之後需要再補貨的話，可以到鎮內的大市集 (**Les Hall**)，裏頭有各種雜貨以及第二大間的 **Carrefour**，價格較貴了一點，但至少不用耗費時間來回奔波。